

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, vasárnap 1909. július 18.

158. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Via del' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A Tauern-vasut.

Az osztrák politikai viszonyok minden zártlaltsága dacára, ott ahol az osztrák gazdasági érdekek kifejtéséről van szó, semmi sem akadályozza a nagyhatalmi politika tervszerű, öntudatos megvalósulását. Érdekes és ékesen szóló tanujele ennek az 1901-iki császári trónbeszédben jelzett 563 milliós vasuti és 200 milliós csatornázási beruházási program keretében tervezett s most megnyitott új osztrák vasut, mely Salzburgtól délre St. Veittől kezdődően Gasteinon át a 8520 méter hosszú alaguton vezet Spittalig Karinthiában, míg Villachtól délkeletre St. Jakob és Assling közt egy 7976 méter hosszú alagut töri át a Karavankát s azután a 6339 méter hosszú wocheini alaguton át a Juli alpok hegyláncán keresztül Görzöt éri el s Triesztbe fut be a Karst-hegység mentén. E vasutnak a mi érdekeinket is közelről érdeklő jelentőségét érdekes nemcsak műszaki, de általános forgalmi szempontokból is megvilágítani.

Négy hatalmas hegytömböt furtak át ily módon s már három évvel ezelőtt a Pyhrn-vasutat, a Karavanka- és a wocheini vasutat átadhatták rendeltetésüknek, melyek közül az első Felső-Ausztriából Salzburgba vezetve, különösen a cseh iparterületnek válik nagy előnyére, mint közvetlen összeköttetés, ellenben a karavankai és wocheini vonalak ahoz a rendszerhez tartoznak, amely a trieszti kikötővel való második összeköttetést szolgálja s amely most a tauerni alagut elkészülésével nyerte vegleges befejezését. Ez a rész volt a legnehezebb s legjelentékenyebb.

A Tauern-átvágás a középeurópai árukereskedelem elosztására kétségtelenül jelentős hatással lesz, habár ma még nehéz megítélni, hogy a gyakorlat miként fogja kiaknázni a kiviteli, behozatali és tranzit-forgalom utróvidítő lehetőségeit. Egy azonban már is bizonyos s ez az, hogy egyetlen tengeri kikötőnkre, Fiumére, megint egy súlyos csapást mért a szomszéd osztrák állam vasuti politikájának ez újabb gyümölcse, mely alkalmas arra, hogy megfelelő tarifa-politika mellett Triesztet világpolitikai pozícióhoz segítse.

Könnyen illusztrálhatjuk ezt néhány példával, ha figyelembe vesszük, hogy a Tauern-vasut által az ut Münchentől Triesztig 18 órától 12 órára rövidül meg. Ez a távolság eddig ugyanakkora volt mint Münchentől Genuáig. Most azonban az ut 180 tarifakilométerrel, vagy 24%-kal lesz rövidebb. Ulmtól eddig az ut 17%-kal volt hosszabb mint a hamburgi kikötőbe, most az áruk onnan az ut 5 percentnyi megrövidülésével juthatnak Triesztbe, Regensburgból pedig, ahonnan eddig az ut Triesztig 20%-kal volt hosszabb mint Hamburgig, az ut megrövidülése 8%-os. Nürnberg pedig 6%-kal esett távolabb, most 17%-kal esik közelebbre. Az egész délnémet forgalom elvonatik ezáltal nemcsak Hamburgtól, de Genuától s Velencétől is.

Arról nem is szólunk, hogy az idegenforgalom és a turista-közönség számára is oly új tájakat nyit meg az új vasut, amelynek látogatottsága nem lesz visszahatás nélkül a mi idegenforgalmunkra sem. Például Gastein, amely eddig csak költséges szekéruton volt elérhető, most a Tauern-vasut első szakaszának megnyitásával lényegesen közelebb jutott a délnémet forgalomhoz, épen úgy Krajna és Karinthia is megnyílik a nyugati forgalom számára.

De Németország versenye a tengerentuli forgalomban és az Adrián újabb lendületre fog kapni a Tauern-vasut által s ez ismét bénítólag fog hatni alig fejlődő tengerhajózásunkra. Mig eddig az északi tenger volt kedvezőbb vasuti és behajózási összeköttetésénél fogva a német ipar és gazdaság természetes gravitáló irányára, addig most az Adria is bele lesz vonva a német érdekkörbe s a levantei forgalom ép úgy mint hajdan Velencén át, most Trieszten és az Alpeseken át özőnlük Dél-Németország ipari városaiba.

Igy segíti elő az új vasuti összeköttetés Triesztnak elsőrendű középtengeri kikötővé való fejlesztését az osztrák és a német érdekek javára s a magyar kikötőváros, valamint az olasz politikai és kereskedelmi iparcikk érezhető hátrányára.

Különösen az olasz irredentizmus szerveit meglehetősen le fogja tőni a helyzet ily alakulása. Trieszt és a körülötte levő szlávnyelvű elszakadási törekvései hatalmas elengedat kaptak a Tauern-vasutban, már csak a vasut stratégiai jelentőségénél fogva is, amely lehetővé teszi az ezredék gyorsabb mozgósítását a partvidék védelmére.

De a középeurópai szövetség is újabb erősítő kapcsolatokat nyert általa, amennyiben az osztrák és német érdekek közösségének szerzett megingathatatlan támaszpontot az Adria uralmában, ami különösen nagy jelentőséggel bír akkor, ha elgondoljuk, hogy Anglia bármikor elzárhatja előttünk Gibraltárt és Port-Saidot, így azonban Trieszt az osztrák-német érdekközösség és gazdasági terjeszkedés számára megmarad a keleti forgalom kapujának, hatalmasan védve a magyar pénzen fizetendő, tervezett új Dreadnought-októl.

Fiumei kikötőnk fejlesztése elé az új osztrák vasut alig leküzdhető nehézségeket hárit újból s csaknem megfoghatatlan az a közöny, amelylyel ennek dacára az osztrák gazdasági és vasuti politika ez újabb sakkhuzása gazdasági életünk lenyűgözésére, a mi hivatalos körünkben és a közvéleményben eddig találkozott. Most, mikor a császári szóval átadták a Habsburg világhatalmi politika ez újabb eszközét a közrendeltetésnek, nekünk is van okunk ennek a ténynek tanulságait levonni.

UJDONSÁGOK.

— **Nautikusok tanulmányutja.** A kereskedelmi tengerészeti akadémia előkészítő osztályába felvételre jelentkezett növendékek közül huszan, egyik tanár kíséretében, ma este hosszabb tanulmányutra indulnak az Adria hajóstársaság Kolozsvár gőzöselével. A tengerész jelöltek néhány francia es belga, esetleg angol kikötőt látogatnak meg s visszatérésük után határoznak az intézet előkészítő osztályába való felvételük felett.

— **Adakozás.** Az „Adria“ hajóstársaság 22 korona 80 fillért adományozott a gyermekbarát egyesületnek az „Ultónia“ Cunard gőzöselén beszedett belépti díjakból.

— **Pályázat orvosi állásra.** A városi tanács pályázatot hirdet a városi közkórház bőrbaj és bujakór osztályában megüresedett orvosi állásra évi 2000 korona javadalmazással és 800 korona lakbérrel. A pályázók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket augusztus 31-éig nyújthatják be a városi tanácsnak.

— **Az „Adria“ gépészeinek mozgalmá.** Erre vonatkozó tegnapi híradásunk kapcsán megbízható forrásból arról értesülünk, hogy az „Adria“ igazgatósága igen behatóan és teljes jóindulattal tárgyalta a saját kebelében a gépészek memorandumát, mit bizonyítanak az e heti tárgyalások alkalmával megadott lényeges koncessziók is. Az „Adria“ igazgatóságának eme előzékenysége annál nagyobb dicséretet érdemel, mivel köztudomásu, hogy az „Adria“ már eddig is átlag jobban fizette tengerész-személyzetét, mint a legtöbb osztrák és magyar hajózási társulat és mivel a világpiac jelenlegi mostoha tengerhajózási viszonyai között minden költségemelés kétszeres sullyal esik latba. Alapos a remény, hogy az igazgatóság által felajánlott méltányos alapon létre fog jönni a teljes megegyezés a társulat és gépészei között, ami kikötőnk sok versenynek kitett tengerhajózási pozíciójának érdekében is föltte kívánatos.

— **Furfangos tolvaj.** Machron Róza gyümölcsárusnő üzletében körülbelül egy hónappal ezelőtt megjelent két asszony s megkérték őt, hogy néhány osztrák koronát magyar koronával cseréljen ki s felajánlottak minden kicserélt koronáért tíz fillért. A gyümölcsárusnő a furcsa kérelmet gyanútalanul teljesítette s csak később vette észre, hogy pénztárfiókjából harminc korona hiányzik. A napokban egyik asszony ismét felkereste őt, az előbbihez hasonló ürüggyel, a gyümölcs árusnő azonban felismerte a furfangos tolvajt s rendőrt hívott, aki a tolvaj asszonyt a rendőrségre kísérte. A rendőrség miután megállapította, hogy a tolvaj Müller Emma, hasonló tolvajlásért már többször büntetett asszony, megindította ellene az eljárást.

— **Koszoru megváltás.** Stampfer Zsigmond ur Budapestről Schön Margitnak, özv. Schön Lászlóné elhunyt leányának emlékére

koszoru megváltás címén 4 koronát küldött be hozzánk a tüdőbetegek gyógyítására helyben létesítendő valamely intézmény javára. E címen eddig 24 korona folyt be hozzánk s szerkesztőségünk szívesen fogad el további adományokat az emberbaráti cél érdekében.

— **Alvás a szabadban.** Tegnap éjjel az Ürményi téren szolgálatot teljesítő rendőr a Comunale színház lépcsőin egy alvó embert talált, akit felköltött. A felköltött ember felbőszülve, hogy a rendőr őt felköltötte, megakartá ezt útni, de a rendőr kikerülte az ütést és a részeg embert a rendőrségre kísérte, hol Casagrande Costanzi Gáspár anconai illetőségű, 45 éves egyénnek adta ki magát. A rendőrbíróóság öt napi elzárásra ítélte.

— **Elítélt pálinkamérő.** Mileusnik Xavér pálinkamérőt a rendőrbíróóság ma husz korona pénzbüntetéssel büntette meg, mert üzletét a szabályrendelet ellenére korábban kinyitotta vasárnap egész délelőtti nyitva tartotta.

— **Vasuti kihágás.** Mikarich József 40 éves crusoai illetőségű kocsiát a rendőrség punto francoi kirendeltsége feljelentette vasuti kihágásért, mert ma reggel a 15 és 16. számú raktárak között áruval megrakott kocsijával a sineken áthajtott, jóllehet ott nem szabad kocsival közlekedni.

— **Megszökött hazulról.** A rendőrség ma éjjel letartóztatta Petrich István 15 éves budapesti kertész gyakornokot, aki foglalkozás nélkül csavargott a város utcáin. Letartóztatásakor bevallotta, hogy szüleinek budapesti lakásáról megszökött. A rendőrség hazatoloncolja.

— **Tolvaj szerető.** Koklyas Antal nap-számos ma feljelentést tett Dubaic Maria nevű szeretője ellen, hogy bizalmával visszaélve, ruhahálóját feltörte és onnan 96 korona megtakarított pénzét ellopta s megszökött. A rendőrség megindította az eljárást s mivel időközben megtudták, hogy Dubaic Mária jelenleg Pólában tartózkodik, letartóztatása iránt megkereste az ottani rendőrséget.

— **Az utolsó esti hajó Abbaziából.** A Magyar-horvát hajóstársaság a közönség tudomására hozza, hogy hétfőtől, f. hó 19-étől kezdve az utolsó esti hajó Fiuméből Abbaziába este 9 órakor és Abbaziából Fiuméba este 10.30 órakor fog indulni. Csupán azokon a napokon, amikor Abbaziában este valami ünnepély lesz, az utolsó hajóindulás Abbaziából este 10.30 helyett 11 órára lesz kitűzve, mely körülmény a fiumei—abbaziai járaton közlekedő gőzösökön alkalmazott hirdetés útján fog a t. közönségnek tudomásul adni.

— **Új telefon vonal.** A közönség számára most nyílt meg a Fiume—zamenti telefon. Három perces beszélgetés 30 fillérbe, hivatalos értesítés 40 fillérbe és sürgős összeköttetés 90 fillérbe kerül.

— **Magyar vivó győzelme Velencében.** Békessy Béla, a legjobb kardvivónk, a velencei nemzetközi vívóversenyen fényes győzelmet aratott a kardfóversenyben. A kardverseny résztvevőit két csoportba osztották. Az első csoportban nyertes lett Békessy, második Nadi, harmadik Sambo, negyedik Caudane. A második csoportban Cesarano győzött, második itt Königsgarten lett, harmadik Rossato, negyedik Levi. Nagy érdeklődés és izgalom előzte meg a verseny döntőjét, amely Békessy Béla, a MAC tagja, többszörös magyar és osztrák bajnok értékes győzelmével végződött, míg a második helyet a kitűnő olasz vivó, Cesarano foglalta el, a harmadik hely pedig Sambo birtokába jutott; negyedik Nadi, ötödik Königsgarten, hatodik Caudane lett.

— **Az otocsáci erdőhivatal áthelyezése.** Ismeretes dolog, hogy Darányi földművelésiügyi miniszter rendelkezése a horvátországi otocsáci erdőhivatalt, mely a közlekedési forgalomból ugyszólván teljesen ki volt zárva és éppen e miatt az erdőhivatal területén levő erdők gazdasági kihasználása is nehéz és kedvezőtlen volt, Susákra helyezte. Hogy az intézkedés mennyire szolgálta az államkincstár érdekeit, kiténik abból, hogy míg Otosácson a megtartott versenytárgyalások alig zárultak 100 ezer koronával, addig a Susákon megtartott versenytárgyalás 235 ezer koronát eredményezett. Az értékesítés ezen szembetűnő javulását az idézte elő, hogy Susákon rendkívüli érdeklődéssel és

nagyobb tökéjű vállalkozó bevonásával rendezték a versenytárgyalásokat. Az elért eredmény annál feltűnőbb lesz, ha hozzáadjuk azt, hogy az értékesítés eme tetemes javítását akkor érték el, mikor az összes európai fapiacokon szokotian pangás volt észlelhető.

— **Magyar tengerészek kitüntetése Messináért.** A Messinát és Calabriát múlt évi december 28-ikán elpusztító rettenetes földrengés idején a magyar gőzösök közül három és pedig az Adria tengerhajózási társaság „Nagy Lajos”, „Matlekovics” és „Andrássy” gőzösei tartózkodtak a messinai kikötőben. A magyar gőzösök kapitányai és gépészei közvetlen a szerencsétlenség bekövetkezése után megsérült hajóikkal állandó életveszedelem között nagy önfeláldozással láttak a mentéshez. Olyan időben mentették tehát a földrengéstől földönfutóvá lett messzinaiakat, amikor a fejlettség, a zürzavar, az ijedség a legnagyobb volt. Mikor a második, harmadik és következő napokon a külföldi hajóstársaságok gőzösei Messinába érkeztek, hogy a mentésben résztvegyenek, az általános izgalom már egy kissé csökkent s így feladatuk is könnyebb volt.

Hónapokkal a virágzó délolasz tartományok pusztulása után az olasz kormány a mentésben tevékeny részt vett tengerészeket kitüntette, sőt a bátor tengerészeket saját kormányuk is megjutalmazta. Különösen az angol kormány osztozta bőven a kitüntetésekkel, úgy hogy azok is dekorációhoz jutottak, akik kétféle héttel a szerencsétlenség elkövetése után érkeztek Messinába, Calabriába. Így például a az „Afonwen” angol gőzös kapitányainak, akik pedig csak két hét múlva érkeztek Messinába, az angol kormány az Albert rendet adományozta. Csak a lelkes magyar mentőkről feledkeztek meg, akik pedig legtöbbet tettek a szerencsétlenek megmentésére.

A kereskedelmi miniszter ugyan írt egy elismerő levelet, ezt azonban nem a három magyar gőzös 18 kapitánya és gépésze kapta meg, hanem a tengerészeti hatóság jóvoltából a hajóparancsnokságoknak jutott. A magyar kapitányok és gépészek hosszas eredménytelen várakozás után elhatározták, hogy az őket jogosan megillető kitüntetést maguk szerzik meg. Az elhatározást csakhamar a tett követte. Seidelber Viktor tengerészkapitány, a „Nagy Lajos” gőzös második tisztje, aki a messinai mentés idején meg is sebesült, a „Nagy Lajos” gőzös kapitányainak és gépészeinek, továbbá a „Matlekovics” és „Andrássy” személyzetének nevében felkereste a fiumei olasz konzult, akit a hajónapló s más egyéb iratok bemutatása kapcsán arra kért, hogy járjon közbe kormányánál a magyar tengerészkapitányok és gépészek kitüntetése ügyében. Dominion gróf olasz konzul közbenjárását készséggel megígérte s kijelentette, hogy mindent el fog követni, hogy a mulasztást az olasz kormány helyrehozza. Az előzőekny olasz konzul már meg is tette a szükséges lépéseket.

— **Kávébehozatal Braziliából.** A dél-amerikai kávéexport július 1-étől újabb lendületnek indult, amennyiben a braziliai valorizációs törvény rendelkezése szerint ettől az időponttól kezdve a kávéra rótt 20 százalékos kiviteli vámot megszüntettek. A vámentesség hatása máris érezhető, mert míg azelőtt csak néhány száz zsáknyi kávérakomány indult el onnan a hajók, addig a most ott rakodó gőzösök számára teljes rakományt jegyeztek elő. A „Melpomene” osztrák Lloyd gőzös, amely június 5-én indult el Rio de Janeiroból most érkezett Fiuméba, ahová 4000 zsák kávé hozott. Rakományából mindössze csak ezer zsák került a trieszti piacra. A társaság „India” nevű gőzöse most van Braziliában rakomány felvétele végett és számára már eddig is 21,000 zsáknyit tartanak készen Szantosban. Az „Adria” tengerhajózási társaságnak „Báró Fejérváry” gőzöse június 23-án érkezett Szantosba ahol, hetvenezer zsák kávé vesz föl. A hajót ezenkívül még Rio de Janeiroban is 18,000 zsák várja, úgy hogy közel 90,000 zsáknyi rakományt terhelten fog visszatérni Braziliából. A kávészállítmányok elhajozására július 2-án Fiuméből Braziliába indult a „Moravia” Lloyd-gőzös és július 6-án Triesztből az Austro-Amerikanának „Francesca” nevű hajója. Szantosban most még rakodás alatt áll a „Sofia Hohenberg” osztrák gőzös, amely június 30-án érkezett Szantosba és az „Ernu” angol gőzös, amely Cardiffból ment Braziliába. A múlt június hónapban mindössze csak 5440

zsák braziliai kávé került Triesztbe, ahol a hónap végén 375.590 zsákra rugott az elraktározott kávékészlet. Az év elejétől június 30-ig, vagyis egy félesztendő alatt 227.769 zsák braziliai kávé hoztak Triesztbe. Ezzel szemben a Fiuméba irányuló direkt import elenyészően csekély, mert importöreink Trieszt közvetítésével jutnak a kávészállítmányhoz.

— **A kikötőből.** Július 17-én. Érkezett: „Andrássy” magyar gőzös Triesztből úrsen, „Sappho” angol gőzös Liverpoolból 20 tonna vassal és 25 tonna vegyesáruval, „Split” osztrák gőzös Triesztből 5 hordó olajjal.

Indult: „Deák” magyar gőzös Rouenba 800 tonna fával, 40 tonna cukorral és 200 báldohánnyal.

Kirándulások a tengeren. A magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság gőzöse kedvező idő esetén, vasárnap, f. évi július 18-án a következő rendkívüli kirándulásokat fogják rendezni:

Buccariba a Szt. Margit napi bucsu alkalmával rendkívüli kirándulás Fiuméből a „Tatra” és „Dániel Ernő” gőzösökkel. Indulás Fiuméből d. u. 3 órakor Buccariból este 8 órakor. Menetár oda és vissza 80 fillér személyenként.

Buccariba rendkívüli kirándulás Lovranából, Ikából Abbaziából és Voloscából a „Senj” gőzössel. Indulás Lovranából d. u. 2 órakor, Ikából 2.15 órakor, Abbaziából 2.45 órakor és Voloscából d. u. 3 órakor. Indulás Buccariból este 6.30 órakor. Menetár oda és vissza 2 korona személyenként.

Moschienizsége a Szt. Marina napi bucsu alkalmából a „Sáva” gőzössel d. u. 2.30 órakor a Fiume Lovranai vonalnak Volosca, Abbazia és Ika érintése mellett ez alkalommal Moschienizségeig való meghosszabbítással.

A „Póla” gőzössel d. u. 3 órakor közvetlenül Moschienizsége. — Indulás Moschienizséből a „Sáva” gőzössel este 7 és a „Póla” gőzössel este 7.30 órakor. Menetár oda és vissza Fiuméből 1.20 fillér Voloscából, Abbaziából, Ikából és Lovranából 80 fillér személyenként.

A „Magyar” nevű gőzös rendkívüli omnibus-jaratot teljesít Abbaziába. Indulás Fiuméből d. u. 3.30 órakor és visszajövet Abbaziából 6.30 órakor. A menetjegyeket személyenként 20 fillérért az egyszerű oda vagy visszautazásra csakis a hajón árusítják.

Az „Istiano” gőzös által végzett omnibus-jaratok menetrendjét változatlanul fentartják.

Távirat ◀▶ Telefon.

Püspökválasztás Karánsebesen.

KARÁNSEBES, jui 17. Holnap, vasárnap tartják meg a román görög keleti püspökválasztást. A nemzetiségi képviselők még a magyar válság idején Badescu Traján drt jelölék püspöknek abban a reményben, hogy Lukács László lesz a kormány elnöke, aki a választást jóváhagyja és megerősíti. Minthogy a románoknak a magyar válsághoz fűzött reményei nem teljesedtek, a nemzetiségi képviselőknek Badescu dr. mellett folytatott összes agitáció kárba veszték, mert a kormány Badescu drt, a mennyiben megválasztanák, nem fogja megerősíteni.

Gyilkos altiszt.

ZOMBOR, jul. 17. Zigler András a 86-ik gyalogezred altisztje Szeghegyen ma négy betöréssel és gyilkosságot követett el. Ziglert letartóztatták s átadták a katonai hatóságnak.

Megálljon, kocsis, megálljon — hát nem hallja!

No most igazán elhajtott Schmidt ur mellett és én újra visszafuthatok, hogy Fay-féle szodeniemet magammal visessem. Fay-féle valódi ásványpasztilla nélkül egyszerűen nem megyek többé nyári utazásra, amióta öt évvel ezelőtt nagy meghűléssel tértem haza a szabadságomról. Akkor a leggyorsabban segített rajtam Fay-féle valódi szodeniye, de ha mindjárt kéznél lett volna, nem romlott volna el a szabadságom. És ezért az elvem ez: szabadságos utazás nincs Fay-féle valódi szodeni nélkül. Skatulyája 1 korona 25 fillérért mindenütt kapható; de mindenféle utánzatot határozottan vissza kell utasítani. Vezérképviselőt Magyarország-Ausztria részére Güntzert W. Th. IV., Grosse Neugasse 17.

Letartóztatott család.

SZEGED, jul. 17. A szegedi rendőrség ma táviratot kapott a szentesi rendőrségtől, hogy Blum Vincét, aki Szegeden Singer dr. néven külföldi kereskedőtől sok száz ezer koronát kicsalt és megszökött, ma Szentesen letartóztatták. Beszállították a szegedi ügyészség börtönébe.

Tiltott operáció következménye.

ARAD, jul. 17. Latabár Antal földirtokos fiatal felesége hirtelen meghalt. Minthogy halálát gyanusnak találták, megállapították, hogy a fiatalasszony tiltott operáció miatt vérmérgezést kapott, amely halálát okozta. A vizsgálatot megindították.

Bankigazgató halálos balesete.

BUDAPEST, jul. 17. Tragikus véget ért a fővárosban Barcsai Pál, a Magyar Ipar- és Árubank igazgatója, aki Ormodi Vilmosnak, a Magyar Általános Biztosítótársaság igazgatójának veje, s akinek leányát bírja feleségül. Barcsai ma délelőtt, mielőtt lakásáról eltávozott volna, egy festményt akart a falra erősíteni. Létra hozatott, amelyre felkuszott. A létra felső fokán azonban a képet elejtette s Barcsai az egyensúlyát elvesztve, a padlóra zuhant. Agyrázkódást szenvedett s azonnal meghalt. Halála nagy részvétet keltett a fővárosban.

Agyonlőtte a hugát.

SZEGED, jul. 17. Ördög István földirtokos tíz éves fia ma apja revolverével játszott. A revolver azonban hirtelen elsült s a golyó a fiu hugát találta, aki azonnal meghalt.

Öngyilkos közraktári**igazgató.**

BÉCS, jul. 17. Wolfbauer József, császári tanácsos, a bécsi közraktárak igazgatója, afelőlti bánatában, hogy Leszner vezértitkár nagy összeget sikkasztva megkárosította az intézetet, agyonlőtte magát s azonnal meghalt.

A bécsi postarabló.

BÉCS, jul. 17. A rendőrség tegnap olyan nyomot kutatott ki, amely talán lehetővé teszi a minoriták terén levő postahivatalban a múlt héten elkövetett 119.000 koronás rablás tettesének kézrekerítését. Kikutatta ugyanis, hogy egy belvárosi fogadóban a kérdéses időben megszállott egy Hendelsohn Miksa nevű utas, aki azt írta az idegenek könyvébe, hogy Lyonay-ból jött, a szállodában azt mondják róla, hogy csak angolul beszélt, németül alig valamit. Pénteken, mikor a postarablás történt, délután 4 órakor sietve jött a szállodába, kifizette számláját s kocsit hozatott, hogy a vasútra menjen. A portásnak azt mondta, hogy Grácba utazik. A déli vasut állomásán megtudta, hogy a legközelebbi vonat csak este 7 óra 20 perckor indul. Addig egy málhahordónak átadta podgyaszát és ez a vasuti hordár azt állítja, hogy az idegen folyékonyan beszélt vele németül. A vonat indulásáig egy közeli kávéházban tartózkodott. Személyleírása teljesen reáillik arra, amelyet a postahivatalban meg tudtak állapítani a postarablóról. A vizsgálat kiderítette, hogy az illető nem érkezett Grácba.

Abdul Hamid vagyona.

SZALONIKI, jul. 17. A Deutsche Bank megbízottai és a Banque Ottomane igazgatója ma átadták Abdul Hamidnak a magukkal hozott letéteket. Abdul Hamid sajátkezűleg igazolta az átvételt és köszönetet mondott a megjelenteknek fáradozásukért. A letétszekerény kinyitása után konstataáltak, hogy az leginkább cimleteket tartalmaz. Értékük állítólag nem haladja meg a 7 millió frankot.

Véres sztrájk Amerikában.

LONDON, jul. 17. New-Yorkból táviratozzák, hogy Mockees Rockesben Pittsburg közelében véres harc történt a sztrájkoló munkások és lovasrendőrök között. A Pressed steel-Car-Company 3500 sztrájkoló munkása zavargásokat rendezett, sőt a sztrájkolókat nejeik is segítették, kik szintén felfegyverkeztek. A rendőrök a zavargók közé lőttek, kik közül mintegy harminc elesett, még számosan megsebesültek, de a rendőrök között is történt sebesülés.

Összedült ház 38 halottal.

PÁRIS, jul. 17. New-Yorkból táviratozzák, hogy Filadelfiában tegnap óriási szerencsétlenség történt. Egy hivatalok és üzletek által elfoglalt ház rombadőlt és hatvan személyt temetett maga alá. Ezek között többen kisebb-nagyobb könnyű sérülésekkel menekültek meg, míg harmincninc személyt a romok maguk alá temettek. Eddig 18 borzasztóan összecsonkított holttestet huztak ki a romok alól. Huszan még a romok alatt fekszenek.

Ahmed Mirza lett**a perzsa sah.**

TEHERÁN, jul. 17. A sah ma családjával együtt az orosz konzulátusra menekült, a honnan sürgős táviratot küldött a cárnak védelmét kérve. A nacionalisták és katonák nagy néptömeg jelenlétében nemzetgyűlést tartottak, amelyen Ahmed Mirzát a jelenlegi trónörökösnek sahnak kiáltották ki.

Kobelt és Vidákovics**BRISTOL KÁVÉHAZA****ABBAZIA.**

Estéknként

BARCZA JENŐ

kaposvári cigányzenekara hangversenyez. Utolsó hajó Fiuméba este 11 órakor.

Lido-Velence a világ legfővényesebb tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — Kinesiterapikái intézet. — Fürdőkabinók a fővényen.

Excelsior luxus-szálló. — **Grand Hotel des Bains Hotel Villa Regina** — **Grand Hotel Lido.** Villák. Parkok. Autóbilok.

Lido-Velence. Uj nagy Kursaal. Színházak. Galamblovészet.

BAUER GRÜNWALD A magyarok
GRAND HOTEL D'ITALIE OTTHONA
**VELENCÉ-
BEN**
Elsőrendű szálló. — Kitünő konyha.

Büchler L. Abbazia

(a Stefania szállóval szemben)

Férfidivat különlegességek a legelőkelőbb uri közönség számára.

Magyar cég!

Szabott árak!

Hotel Pensió JOLANDA**VELENCE**

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Riva degli Schiavoni, 200 lépésnyire a Márktértől.

Modern kényelem. Villanyvilágítás.
Kitünő konyha. Szobák 3 lírától feljebb.
Penzió 8 lírától feljebb.

Latkovich és Covacev

FIUME, Kossuth Lajos u. 2.

TELEFON száma 994.

Fehérnemű- és divatárú-üzletünk megnyitása alkalmával tisztelettel ajánljunk a n. é. közönségnek alanti cikkeket a következő mérsékelt árakban:

Zefiringek valódi színekben	K. 2.60-tól feljebb
zefiringek selyem-mellel	" 3.10 " "
turista ingek, színes	" 3.30 " "
alsónadrágok	" 2.40 " "
harisnyák válogatott színekben	" -.60 " "

Különlegességek:

Legfinomabb és legdivatosabb nyakendők. -- Fehér és színes gallérok és kézelők. -- Sétapálcák. -- Valódi selym-ernyők. -- Bőr- és cérnakeztyük.

Válogatott mérték szerinti fehérneműk, alsószyoknyák francia csipkével, vászon- és battiszt alsónadrágok, pongyolák svájci himzéssel, reform-alsónadrágok, kitünő minőségű fűzők és egyéb szakba vágó cikkek.

▲ ▼ Legujabb divat; ▼ ▲

Kalaptük, gyermekruhák, gyerekalsók.

Fürdőruhák.

Levélbeli megrendelések gyorsan és pontosan intéztetnek el.

MUSEHONG BUZIASEFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX VIZ
ÜDÍT-GYÖGYÍT

Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjainál huygkő- és fővény képződésnél, a légutak és a kiválasztós szervek huyutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult. Orvosiilag ajánlva. Fiumel főraktár FRANC. JECHÉL cégénel.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Egészen uj juliusi műsor

Römana Jone olasz énekesnő, Wiener Lilly bécsi szubrett, Jolly Juliette horvát-német szubrett, Gina de Lery nemzetközi táncosnő, Giustino Minervini érdekes műsorával, Troupe Aartakoffs orosz ének- és tánczosport, André Anny nemzetk. táncosnő, Martens Anny angol énekesnő s táncosnő, Les Minervini olasz duett.

Karmester: Virgilio Virgili

Rendező: Venutti Nino.

Kezdete este 9 órakor.

Uj műsor.

Belépti díj 1 kor.

Nagy látványosság.

Cantrida „FIUME“ vendéglő

a fürdővel szemben.

Szép árnyékos kerthelyiség tekepályával kitűnő magyar és olasz konyha, jó ausztriai és stájer borok. Kőbányai polgári duplamaláta sör.

Számos látogatásért esedezik

MANN HANS vendéglős.

Elsőrangú fumei bankintézet

2—3 évi gyakorlattal bíró, kereskedelmi iskolát végzett tisztviselőt keres, kinek magyarul, németül és lehetőleg olaszul is kell tudnia. Gyorsírók előnyben részesülnek. Ajánlatok „Nyugdíjképés“ jelige alatt a kiadóhivatalba.

„DE LA VILLE“ SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
Helybeli vendégek az étlapárakból
20% engedményt kapnak.

TULAJDONOS:
SZENTGYÖRGYI FERENC.

Ügyes elárúsító kisasszony,
ki a magyar nyelven kívül több nyelvre ért felvétetik Fleischhacker C. tejcsarnokában Fiume Piazza Elisabetta

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy igazán jó és hatásos háztartástól várni lehet. Öre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájviz, haj- és bőrápolószert.

Szükséges minden háztartásban. Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után.

KOSMOS labororium, GYÖR.
Kapható mindenütt.

Lido-Velence Splendide szálló

Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

Elsőrangú, ujonnan épített szálló gyönyörű, csendes fekvésben, remek kilátással a lagunákra és Velencére.

Nagy előcsarnok terraszok, villanyvilágítás, lift, központi fűtés, dohányzó, billiárd, olvasó- és hölgyterem. Külön lakásrészek fürdővel és toalette-helyiséggel. Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások

családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. — Elsőrendű konyha és kiszolgálás.

Pilzeni és müncheni sör.

Grammofonokat és lemezeket

legnagyobb választékban kicserélhető tüvel és tücszerelés nélkül,

messzehangzó lemezeket

termek és kerthelyiségek számára, továbbá

„detektív“-boltpénztárakat

csengettyű-alarmkészülékkel, a mely a kézi pénztár megdézsmálását vagy betörést lehetetlenné teszi, végül

Wertheim-pénzszekrényeket

minden nagyságban készpénz és részletfizetésre árusít a

Tengermelléki Kereskedelmi Társaság Fiume, Corso 12 I. em.

Javítások elfogadhatnak.

GUSTINCICH JÁNOS

finomsütődéje

Fiume, Via Alessandrina I. sz.

készíti elsőrendű

tea-kétszersültet

luxus- és házikenyeret, Graham- és rozskenyeret. Ezenkívül elfogad sütsére kenyeret és süteményeket.

Nagy lisztraktár a legelső budapesti gőzmalmokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.

Kétszersültek postai csomagban is szétküldetnek.

HUNGARIA PALACE SZÁLLÓ

Az egyetlen nagyszálló a Lidón, mely nem a szállótársaság tulajdonát képezi. Külön e célra épült s berendezése minden kényelmet felölel. Személyzet és kiszolgálás jó részben magyar.

Magyar konyha! Pontos kiszolgálás!
Teljes penzió tiz lírától feljebb.

FLORIÁN KÁVÉHÁZ VELENCE Szt. Márkus-tér.

Elsőrendű kávéház. Az idegenek találkozó helye.

Kitűnő fagyalt alla napoletana Tea, kávé, csokoládé, cukrászsütemények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

Megnyílt!

Megnyílt!

Az ujonnan átalakított „Monte Verde“ vendéglő kerthelyisége. Kitűnő kiszolgálás. Finom ételek és italok. Naponta cigányzene.

A magyarok legkellemesebb szórakozó helye.

A vendéglős.

„Herkules“

Nemzetközi Segélyszövetkezet.
Fiume, Andácssy-tér 26 II. em.

felvesz tagjai közé 15—80 év közötti egészséges embereket orvosi vizsgálat nélkül a legszegényebb ember által is betartott jutányos feltételek mellett.

Már 4 hóval a belépés után kifizeti azonnal a teljes biztosított összeget halál esetén és 6 hóval a beiratás után jelentékeny pénzsegélyeket ad.

Minden 5 évben szétosztják a nyereség felét a tagok között, míg másik fele az egyesületi tartalékalap javára marad.

főfeltételek a beiratáshoz:

1. a teljes egészség és
2. a társulati alapszabályok 8. §-ában előírt összeg lefizetése a beiratáskor.

Bővebb felvilágosítást ad a „Herkules“ fenti irodája.

Telefon 10-52. Sürgőnyclm „Herkules“

Ügynökök magas jutalékkal felvétetnek.

Nem kell főbbé tésztát otthon készíteni!

Friss tojással bolognai módra készült tészta kapható a vásárcsarnok 23—25—27—29. sz. rekeszeiben. főraktár

PONZECCHI R. U. tésztagyárában

Via Canale 2. - Fiume - Vicolo Bottai
Telefon 777. sz.

Olasz tészták raktára. Paradicsom és konzervek raktára.

Bonin Penzió - Velence S. Marco, Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg magyarok és osztrákok által látogatva, egy percnyi távolságra a Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

Lido-Velence PANNONIA VILLA

Gyönyörű központi fekvés, teljesen újalakítva! 40 szoba s külön apartamentok. Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Egy tulajdonban az új kávéházat a Szt.-Márktéren (a quadri mellett) és a Frezzeria utcában levő nagy cukrászdával. Nagyb. pártfogást kér Carlo Lavenna.

SPIRID MARCETTA ORIENT

kávéháza
FIUME, Zichy tér 3.

Előzékeny kiszolgálás.
Minden este cigányzene.

ABBAZIA

VILLA MELANIE

Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül a tenger partján saját fürdővel és kitűnő konyhával. — Mérsékelt árak

QUADRI KÁVÉHÁZ

VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, cukrászda, frissítő italok, likörök és finom borok.

A Velencét látogató magyarok találkozó helye.